

Горенчук А. А.

ПРЕДУПРЕЖДЕНИЕ ВОВЛЕЧЕНИЯ НЕСОВЕРШЕННОЛЕТНИХ В НЕЗАКОННЫЙ ОБОРОТ НАРКОТИЧЕСКИХ СРЕДСТВ С ИСПОЛЬЗОВАНИЕМ СЕТИ ИНТЕРНЕТ

Горенчук Анна Александровна, студентка 3 курса Гродненского государственного университета, г. Гродно, Беларусь, annerglsj@gmail.com

Научный руководитель: канд. юрид. наук, доцент Ключко Р. Н.

В настоящее время актуальна проблема преступности, осуществляемой посредством сети Интернет, поскольку наблюдается ее резкий рост в течение последних десятилетий. Вызвано это расширением сфер деятельности с применением сети Интернет, а также широким использованием ее в повседневной жизни современных граждан. Большая часть обработки информации зависит от использования информационно-коммуникационных технологий, поэтому предотвращение и расследование криминальной активности в глобальной сети Интернет жизненно важны для безопасности как отдельных организаций и физических лиц, так и национальной безопасности государств в целом.

Рост преступности в сфере незаконного оборота наркотических средств, осуществляемый посредством информационно-коммуникационных технологий, представляет собой глобальную мировую проблему, являясь одним из наиболее латентных видов преступности. Особую обеспокоенность вызывает проблема, связанная с тенденцией омоложения лиц, совершающих преступления, связанные с наркотиками. Ряд социально неблагоприятных обстоятельств, проявляющих себя во всех основных сферах жизнедеятельности несовершеннолетних: семье, школе, сфере досуга, оказывают негативное влияние на уровень преступности несовершеннолетних, в том числе и на уровень наркопреступности. Несовершеннолетние, используя интернет-пространство, подвергаются серьезному влиянию «опасного контента», в связи с чем вовлечение их в незаконный оборот наркотических средств вышло на новый уровень. Развитие информационно-коммуникационных технологий отразилось на способах совершения преступлений, что привело к появлению цифровой торговли наркотическими средствами и психотропными веществами. На сегодняшний день Darknet и Telegram-каналы – ведущие элементы сети, способствующие вовлечению несовершеннолетних в незаконный оборот наркотических средств, психотропных веществ, их прекурсоров и аналогов. Они обладают хорошим уровнем анонимности, поскольку в данных источниках присутствует функция VPN для всех пользователей мира, в связи с чем IP-адрес и данные лица вычислить практически невозможно.

В связи с вышеизложенным в целях борьбы с привлечением несовершеннолетних к совершению наркопреступлений необходимо

проводить мониторинг интернет-пространства на предмет выявления деструктивных сообществ и порталов, содержащих в себе сведения о наркотических средствах и вовлекающих несовершеннолетних в сферу незаконного оборота наркотиков. При этом внимание необходимо обращать на анализ посредством поисковых систем релевантных ключевых слов, которые могут быть связаны с деятельностью деструктивных информационных ресурсов, пропагандирующих наркопреступность несовершеннолетних. Кроме того, важно проводить просмотр молодежных форумов и социальных сетей, где, с высокой вероятностью, для несовершеннолетних пользователей, может появляться информация о наркотических средствах и их аналогах.

Мощнейшим инструментом, положительно влияющим на молодежь, является активная общественная жизнь подростков. Таким образом, школы должны обеспечивать детей определенным перечнем мероприятий разной направленности: оздоровительной, патриотической, культурной. Это способствует: во-первых, реальным знакомствам школьников друг с другом и так называемому «живому общению», а не общению посредством социальных сетей; во-вторых, обеспечивает полную занятость несовершеннолетних, а значит, и уменьшает проведенное ими в социальных сетях время.

Говоря о самой сети Интернет, стоит отметить следующее: информационный ресурс необходимо использовать грамотно и в своих целях. Деятельность государства в информационном пространстве должна быть направлена на популярное, простое и доступное донесение информации до несовершеннолетней молодежи, касающейся противодействия распространению наркотических средств. Это такие блоки информации, как правовая информация и трудоустройство несовершеннолетних. И если первое играет роль в связи с тем, что незнание закона не освобождает от ответственности, то на второе стоит обратить особое внимание, поскольку участие несовершеннолетних в незаконном обороте наркотических средств – источник хорошего заработка.

Таким образом, вопрос о предупреждении вовлечения в незаконный оборот наркотических средств несовершеннолетних должен быть поставлен на государственном уровне, и работа в информационном пространстве должна проводиться с использованием современных методов посредством сети Интернет, донося до граждан необходимую информацию.

Демчук В. В.

ПЕРСПЕКТИВЫ ЛЕГАЛИЗАЦИИ БЭБИ-БОКСОВ В РЕСПУБЛИКЕ БЕЛАРУСЬ

Демчук Виктория Викторовна, студентка 3 курса Белорусского государственного университета, г. Минск, Беларусь, vika25052003@gmail.com

Научный руководитель: канд. юрид. наук, доцент Свило С. М.

Предупреждение преступлений, предусмотренных ст. 140 Уголовного кодекса Республики Беларусь, а именно убийства матерью новорожденного ребенка, становится все более актуальным вопросом в криминологической